本版编辑:吴 健 视觉设计:竹建英



拼凑同<u>盟</u> 美国懊恼"队伍不好带"

■ 美军在亚大明国间调动并不顺畅

围堵、遏制乃至削弱战略对手,美国可谓经验丰富,最重要一条就是组织和领导强有力的军事同盟。近年来,美国积极在亚太国家里物色盟友与伙伴,构建排他性的军事安全同盟或网络,可总感到"剃头挑子一头热"。这也难怪,世界各国实际都是"命运共同体","选边站队"并不符合大多数国家的利益。即便在泾渭分明的冷战时期,那些与美国有同盟条约的亚太国家也清楚,完全绑在别人战车上是极其危险的。

日本首相玩"太极"

1981年,强硬派政治人物里根 当上美国总统, 他立即掀起针对苏 联的军备竞赛,冷战最后一个高峰 来临了。里根身边的鹰派认为,在欧 洲,美国有北约作为联盟工具,领导 西欧各国抗衡苏联,可在亚洲,美国 虽有盟国, 但它们都是和美国缔结 双边条约,这些国家之间却没有交 集,令美军调动很麻烦,况且亚洲盟 国花钱建军的兴趣远比两欧盟国 低,全指望美军代劳。美军太平洋司 令、海军上将罗伯特·朗向里根抱 怨,美国在远东的战略布势"漏洞百 出",一目同苏联全面开战,美军在 西太平洋上毫无优势可言, 而且考 虑到美军重点放在西欧, 根本抽不 出多少兵力来增援亚太。解决之道 是敦促亚太盟国特别是日本、韩国 和菲律宾强化战备,并赋予美军在 三国间自由调派的权力,并由此形 成美国牵头的"亚洲小北约"

这种想法一形成,美国迅速行动起来。1982年8月起,美日安全与外交部门频繁接触,里根多次打电话给日本首相中曾根康弘,要求

增加国防开支,向美军开放更多军事设施,否则美国考虑从对日安全承诺上后退。但日本正忙着与苏联商讨争议领土和签署和平条约,如此露骨的反苏行为无疑将严重冲击转暖的日苏关系。不久,中曾根向美国驻日大使表示,会努力把日本年度防卫预算提高到 GDP 的 1%以上,加大对驻日美军的资助,至于其他分担美国军事任务的要求,中曾根远起"太极",大谈日本国内和平主义盛行,"不能操之过急"。很显然,面对家门口的超级大国苏联,日本害怕过度追随美国会落得可悲下场。

美日韩谈不拢

实际上,日本上下对美国"拉帮结派"都颇有微词。前日本皇宫侍从长人江相政回忆,1982年10月17日,一名皇室高级成员获悉美国要求日本不仅分担海空防务负担,还要负责"有事时"封锁日苏交界的宗谷海峡,向人江坦言:"如果我们这么做,就意味着战争。"接着,这名皇室成员继续说:"如果日本继续扩大武装部队规模,不光苏联会被激怒,就连周边亚洲邻国也会不安的。"29

日,人江陪同皇室一家乘车去观赏野鸟,路上又谈起日美安保问题,好几位皇族人士抱怨:"日本缺乏从广泛角度看待安保问题的政治家,通过加强(日美)防务去激怒苏联,这是多么愚蠢啊!"

尽管日本存在抵触情绪,但美 国冲着日本雄厚的经济和科技实 力,执着地逼迫其承担更多军事任 务,尤其将日本自卫队作为"编外美 军"加以控制。在1980年之前,哪怕 驻日美军和日本自卫队之间都不存 在业务合作,这对联合作战显然是 不利的。1983 年,海军上将威廉·J· 克劳继任美国太平洋司令, 他提出 彻底封堵苏联太平洋舰队前出西北 太平洋的所有出口, 为此不光要加 强美国第七舰队的实力, 更要推动 美日、美韩双边甚至美日韩三边军事 一体化。从军事角度看,韩国比日本 好办,因为它把军队作战指挥权都交 给美国,形同美国太平洋司令部下面 的一个责任防区, 克劳曾亲赴汉城 (今首尔)与韩国国防部协商,还跑到 板门店韩朝军事分界线视察,表达对 韩国的支持,目的是激发韩国对参 加美日韩军事一体化的热情。

可是克劳忙碌了三年多,这种

愿景始终无法落实,日韩因历史、领土问题相互敌视,双方军事人员竭力避免直接会面,有事都找美国从中斡旋,密切军事合作完全停留在口头上。克劳回忆,对于美国的三边合作要求,日韩军事代表都充满"犹如表演般的热情",答应积极配合,接下来就给美国提出"数不清的技术需求",而且这些需求根本无法在短期内解决,这样两国就可以相互推卸责任,让合作始终悬在半空中。

菲律宾"只要不予"

对美国太平洋司令部而言,另一个"难搞"的盟国是菲律宾。1983年秋,克劳向五角大楼和国务院报告,长期统治菲律宾的马科斯总统无法抵挡左翼新人民军和摩洛分离武装的进攻,建议把他弄下台,换上更能维护美国安全利益的菲律宾政客上台,"我们无法指望马科斯在平叛中获胜,也不能期待他能拿出美国想要的军事政策"。在上峰默许下,克劳频频接触菲军高官,物色"换马"人选,最中意的是菲军总参谋长法维安·贝尔上将和副总参谋长活维安·拉莫斯中将,两人都支持美菲军事同盟,但除此之外,只剩下

向美国要援助了,而不是为美国做点什么。克劳发现,无论贝尔还是拉莫斯,总会同意美军顾问提出的非军改革要点并担保落实,但最后什么也没做,而且他们一味寻求尽可能多的美国武器,最好是免费馈赠形式提供。换言之,面对非律宾"只要不予"的态度,美国就算把马科斯赶下台,局势也不会改观。

鉴于"换马"无用,克劳只好改 变立场,主动与马科斯交往,希望他 配合美军在亚太围堵苏联的行动。 马科斯和手下的将军一样, 满口应 允后就拿出长长的军援清单,要求 美国兑现。1985年9月,克劳最后 -次呼吁马科斯改革菲军,配合美 军在亚大的部署,他甚至警告,如果 不进行改革,缺兵少将、腐败严重的 菲军将不再是一支有效的武装力量 了,但马科斯根本听不进去。日后, 退役的克劳这样评价打讨交道的那 些亚太盟国:"如果这些国家是敌 人,我们用100亿美元能打败它。如 果(它们)是盟友,我们得用1000亿 美元夫保护它。 候涛 石宏



1988年11月15日,苏联"暴风雪"航天飞机顺利升空,这次壮举离不开机身上的隔热瓦及粘合胶水,要不然"暴风雪"就将在穿越大气层时化作灿烂的火球。而在制造这身航天飞机的"铠甲"过程中,克格勃特工埃明·古谢伊诺夫居功至伟。

高材生成秘派特工

20世纪70年代,国立莫斯科外国语师范学院高材生埃明·古谢伊诺夫毕业了,就在毕业分配委员会开会前,有个中年人来找他,递上名片后说:"我对您的知识和机智很感兴趣,请您明天上午10点给我打电话,希望您不要爽约。"原来,这是克格勃A局(情报分析预测局)的招募军官,他认定这个精通法语、英语和土耳其语的小伙子是块谍报工作的人才。最终,埃明进入这个神秘单位,整日和标有"秘密""绝密"字样的文件打交道,处理完的成品直接送到国家领导人的办公桌。

有件事令埃明挺困惑,如果说克格勃需要他的外语知识还好理解,要"机智"干嘛?有一天,他被叫到克格勃第一总局S局谈话,副局长N少将开门见山地说:"我们从你上学院一年级时就关注你了,觉得你适合以外国公民身份出境工作。之所以选择你,首先是你在学院的业余剧团里扮演过各种角色,而作为侦察员,自然需要经常转换角色,我们的工作和演戏很像,只不过

苏联航天飞机的"铠甲"从何而来



■ 苏联特工开咖啡馆为情报工作掩护

▼苏联"暴风雪"航天飞机蓄势待发

不在舞台而在生活中演戏。你的履 历里除了外语知识过硬外,还有许 多优点使我们相信,在可见的将来, 除了你,没有人能在国外为我们完 成具体任务。"

埃明权衡再三,答应充当秘派 特工。接着,克格勃在莫斯科近郊培 训他一年半,专家为其准备了国外 工作所有必需的证件,这些东西即 便居住国最有经验的刑事专家和移 民官员都辨不出真伪,大可放心。

目标不经意间出现

几年后,法国巴黎南部的恩尼 格玛国家化工厂旁边开了一家时尚 咖啡馆,厂里上上下下都爱上那里 的特色咖啡、白兰地和啤酒,尤其意大利籍老板安吉洛总有说不完的笑话和寓言故事,逗得客人捧腹大笑。说到这里,想必您猜出来了,所谓的"老板安吉洛"就是埃明,他正在做的是"放长线钓大鱼",争取从这家西方知名航天材料企业弄到东西。

机会来了,安吉洛与几位化工厂的常客交上朋友,他们都喜欢足球,其中车间主任马塞尔·杜弗雷还兼职厂办足球队的教练,有一天,他碰见安吉洛颠球玩,于是把他列人球队替补阵容。过了一个月,杜弗雷请安吉洛顶替一名生病的球员,参加与雷诺公司足球队的友谊赛。安吉洛一开始借口生意忙不开,没想

到厂办球队的守门员、工程师让-马利·德罗吉也来热情相邀。其实, 安吉洛早就注意上德罗吉,因为他 总是点最贵的菜肴饮品,再结合其 经常挥斥方遒的谈吐,显然是厂里

> 的上层人物。还有一个细节令安 吉洛更感兴趣:德罗吉不管 吃午饭,还是坐在吧台 前喝马爹利,公文包从 不离手,总放在膝盖上 面!"看来那里面有我渴

望的东西!"安吉洛内心思忖着。

上帝垂青 安吉洛

功夫不负有心人,与雷诺足球队比赛前一晚,杜弗雷步履蹒跚地走进咖啡馆,舌头打卷地要了双份伏特加,安吉洛殷勤地问他出了什么事,杜弗雷挥挥手,将杯中酒一饮而尽,开始痛骂工厂鉴定委员会再次驳回他的加薪要求:"真见鬼!为法国工作,就只能过穷日子,但要为美国打工,就会成百万富翁……""那么,您说谁是百万富翁呢?"安吉洛小心地接上话茬。"还有谁!不就是我们厂的工程师德罗吉,这下子按美国订货要求研制出绝密的飞船零部件,他就凭着这些'蹄腕骨'挣大钱……这些东西都放在公文包

里,上厕所都不离手!"

听到这里,安吉洛兴奋得难以自持,但表面上若无其事,他问:"什么'蹄腕骨'?"杜弗雷将一根手指放在嘴唇边上说:"不是,是零部件!嘘,我可什么都没说!"安吉洛马上把话题转到明天的比赛上,同时不忘给杜弗雷的酒杯里斟满伏特加。

比赛来了,作为正式球员的安吉洛特意在更衣室里待了一会,他要弄清德罗吉使用的更衣柜号,而且是否随身带着公文包。他确信德罗吉把公文包留在更衣室,毕竟后者不能拎着包上球场守门吧。当然,公文包也可能放在办公室,因此盗窃西方机密的成功概率"一半对一半",就看上帝是否垂青了。

上半场第10分钟,安吉洛从雷诺队球员脚下抢球时跌倒,膝盖受伤流血,只好一瘸一拐地走向双方教练员所在的看台。他对杜弗雷说:"老喽!看起来今天不是我的幸运日……把更衣室钥匙给我。赛后别忘了过来看我。我们喝一杯,不管是踢赢还是踢输都要喝。"但比赛结束后,安吉洛却早就从咖啡馆里消失了,与他一块消失的还有德罗吉的公文包,里面装着可覆盖航天飞机的隔热瓦及其粘合胶水的配方。三年后,"暴风雪"航天飞机傲然从中亚草原上腾空而起! 常立军

谍海风云